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Femicid

Kri viè no prav na re ak ci ja na fe mi cid  

ana ba tri će Vić*

Mi zo gi no i sek si stič ki mo ti vi sa no na si lje pre ma že na ma, ko je ne ret ko ima smrt ni 
is hod, pred sta vlja pro blem glo bal nih raz me ra. Mno gi me đu na rod ni i na ci o nal ni 

prav ni iz vo ri po sve će ni su pre ven ci ji i sank ci o ni sa nju na si lja pre ma že na ma. Ipak, re al-
nost zah te va pre i spi ti va nje po sto je ćih me ha ni za ma ka zne no prav ne re ak ci je na nje gov 
naj ek strem ni ji i naj bru tal ni ji ob lik: fe mi cid. Ima ju ći u vi du uče sta lost i da le ko se žne po sle-
di ce ovog kri vič nog de la i dis kri mi na tor ski ka rak ter po ru ke ko ju dr ža va ša lje nje go vim 
to le ri sa njem i ne a de kvat nim ka žnja va njem, autor ka na sto ji da de fi ni še po jam fe mi ci da, 
pred sta vi osnov ne ob li ke dr žav ne re ak ci je na fe mi cid u upo red nom pra vu i ana li zi ra 
od li ke fe mi ci da kao sa mo stal nog kri vič nog de la. Za la žu ći se za in kri mi ni sa nje fe mi ci da 
kao sa mo stal nog kri vič nog de la u kri vič nom pra vu Re pu bli ke Sr bi je, autor ka is ti če da 
ta kvo re še nje mo že do pri ne ti pre ci zni jem pra će nju ovog ob li ka kri mi na li te ta, bo ljoj pro-
ce ni kva li te ta dr žav ne re ak ci je na nje ga i nje go vom efi ka sni jem su zbi ja nju.

Ključ ne re či: fe mi cid, rod no mo ti vi sa no na si lje, ubi stvo, kri vič no za ko no dav stvo, 
zlo čin iz mr žnje.

Uvod

Kon ven ci ja o eli mi ni sa nju svih ob li ka dis kri mi na ci je že na1 (The Con ven tion 
on the Eli mi na tion of All Forms of Di scri mi na tion aga inst Wo men – CE DAW)2, 
usvo je na je 1979. go di ne. Mno ge ze mlje su od ta da iz me ni le svo je za ko no-

* Dr Ana Ba tri će vić je na uč na sa rad ni ca In sti tu ta za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja, Be o-
grad. E-mail: a.ba tri ce vic@yahoo.com.

1 Za kon o ra ti fi ka ci ji Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih ob li ka dis kri mi na ci je že na, Slu žbe ni list 
SFRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 11/1981.

2 The Con ven tion on the Eli mi na tion of All Forms of Di scri mi na tion aga inst Wo men (CE DAW), 
New York, 18 De cem ber 1979. Do stup no na: http://www.ohchr.org/EN/Pro fes si o na lIn te rest/
Pa ges/CE DAW.aspx, stra ni ci pri stu plje no: 26.9.2016.
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dav ne okvi re i ka zne ne po li ti ke ka ko bi spre či le i sank ci o ni sa le na si lje pre ma 
že na ma. Upr kos to me, rod no za sno va no na si lje pre ma oso ba ma žen skog po la 
i da lje je ozbi ljan glo bal ni pro blem (Roc ha, 2015: 4), ko ji pro iz vo di da le ko se žne 
po sle di ce po žr tve i ce lo dru štvo (Sto ja no vić, Ze ba, Mar kov, 2014: 94). Usva ja-
nje Kon ven ci je Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma 
i na si lja u po ro di ci3 2011. go di ne (Co un cil of Euro pe Con ven tion on Pre ven ting 
and Com ba ting Vi o len ce aga inst Wo men and Do me stic Vi o len ce)4 na pre dak 
je na nor ma tiv nom pla nu. Ipak, i pra vo sud ne sta ti sti ke i tam ne broj ke re gi stro-
va ne od stra ne ci vil nog sek to ra po ka zu ju da je na si lje nad že na ma, a po seb no 
po ro dič no na si lje ba zi ra no na rod noj ne rav no prav no sti ko je ne ret ko re zul ti ra 
fe mi ci dom, u mno gim sre di na ma deo sva ko dne vi ce (Sto ja no vić, Ze ba, Mar-
kov, 2014: 94). Sta ti sti ke po tvr đu ju da je sva ke go di ne u sve tu oko 60000 že na 
na sil no li še no ži vo ta (Lac ma no vić, 2015: 61). Pro ce nju je se da je u Sje di nje nim 
Ame rič kim Dr ža va ma fe mi cid je dan od pet glav nih uzro ka pre vre me ne smr ti 
že na iz me đu 20 i 40 go di na (Mr še vić, 2014a: 88). Me dij ski član ci ko je je ana li-
zi ra la Mre ža Že ne pro tiv na si lja po ka zu ju da je u Re pu bli ci Sr bi ji sa mo od 01. 
ja nu a ra do 31. ju la 2016. go di ne u po ro dič no-part ner skom kon tek stu ubi je no 
18 že na (Mre ža Že ne pro tiv na si lja, 2016: 2), što sva ka ko iza zi va za bri nu tost. 
Me đu tim, u Re pu bli ci Sr bi ji ne po sto je zva nič ne sta ti sti ke o fe mi ci du, te se pro-
ce ne ma hom za sni va ju na iz ve šta ji ma ci vil nog sek to ra o žr tva ma po ro dič nog i 
na si lja u part ner skim od no si ma (Mr še vić, 2014a: 89), kao i na kon ti nu i ra nim, ali 
ste re o tip nim i ne pot pu nim me dij skim iz ve šta va nji ma (Mr še vić, 2014b: 82). 

Na si lje pre ma že na ma pod ra zu me va sve ak te rod no za sno va nog na si lja, 
či ja po sle di ca je ste, ili mo že bi ti, fi zič ka, psi hič ka ili sek su al na po vre da ili pat-
nja že ne. Tu spa da ju i ogra ni če nje i od u zi ma nje slo bo de, ali i pret nje da će 
se ta kve rad nje pred u ze ti. Ovaj ob lik na si lja po sto ji bez ob zi ra da li je uči njen 
u sfe ri jav nog ili pri vat nog sek to ra, da li je in kri mi ni san od red ba ma va že ćeg 
kri vič nog za ko no dav stva i da li je pri ja vljen nad le žnim or ga ni ma (Kon stan ti-
no vić Vi lić, 2013: 35). Fe mi cid je naj ek strem ni ji ob lik rod no za sno va nog na si lja 
pre ma že na ma (Kon stan ti no vić Vi lić, 2013: 33; Mu ji ca, Tu e sta, 2014: 1). De fi ni še 
se kao rod no za sno va no ubi stvo že na, de vo ja ka, de voj či ca ili be ba žen skog 

3 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na-
ma i na si lja u po ro di ci. Slu žbe ni gla snik RS, Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 12/2013.

4 Co un cil of Euro pe Con ven tion on Pre ven ting and Com ba ting Vi o len ce aga inst Wo men and 
Do me stic Vi o len ce, Co un cil of Euro pe, 12 April, 2011. Do stup no na: https://rm.coe.int/Co ER-
MPu blic Com mon Se ar chSer vi ces/Dis playDCTMCon tent?do cu men tId=090000168046031c, 
stra ni ci pri stu plje no: 27.9.2016.
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po la uči nje no od stra ne oso ba mu škog po la (Mr še vić, 2013: 51; Mr še vić, 2014a: 
87; Mr še vić, 2014b: 81). To, po pra vi lu, ni su izo lo va ni i neo če ki va ni in ci den ti, 
već ko nač ni ak ti na si lja kao de la kon ti nu i ra nog zlo sta vlja nja. Rod no mo ti vi-
sa na ubi stva že na su du bo ko kul tu ro lo ški i dru štve no uko re nje na i ši rom sve-
ta i da lje na i la ze na pri hva ta nje, to le ri sa nje i oprav da va nje (Bran ko vić, 2013: 
113). Da nas se na si lju pre ma že na ma, kao vo de ćem pro ble mu u obla sti ljud-
skih pra va, po sve ću je do sta pa žnje na me đu na rod nom i na ci o nal nom ni vou. 
Na ža lost, još uvek po sto je di le me oko de fi ni sa nja, pra će nja, ana li zi ra nja, in kri-
mi ni sa nja, evi den ti ra nja, pro ce su i ra nja i sank ci o ni sa nja fe mi ci da kao nje go vog 
naj bru tal ni jeg i ne do volj no is tra že nog ob li ka (Lac ma no vić, 2015: 62). 

Pred met ovog ra da uklju ču je raz ma tra nje raz li či tih te o rij skih de fi ni ci ja 
fe mi ci da, pred sta vlja nje tri osnov na mo de la kri vič no prav ne re ak ci je na fe mi-
cid u sa vre me nom upo red nom za ko no dav stvu i ana li zu kri vič no prav ne re ak-
ci je na fe mi cid u po zi tiv nom pra vu Re pu bli ke Sr bi je, uz iz no še nje su ge sti ja 
usme re nih na po bolj ša nje po sto je ćeg re še nja. Rad ima za cilj da uka že na 
oso be nost, ras pro stra nje nost i dru štve nu opa snost fe mi ci da kao kri mi nal nog 
fe no me na i neo p hod nost ade kvat ne dr žav ne re ak ci je na fe mi cid, ka ko na nor-
ma tiv nom ta ko i na prak tič nom pla nu. Cilj ra da je ste i uka zi va nje na mo guć-
nost una pre đe nja va že ćeg kri vič no prav nog okvi ra za bor bu pro tiv fe mi ci da 
u sve tu i u Sr bi ji kroz nje go vo in kri mi ni sa nje kao sa mo stal nog kri vič nog de la. 
To bi do pri ne lo pre ci zni jem pra će nju ovog ob li ka kri mi na li te ta i bo ljoj pro ce ni 
dr žav ne re ak ci je na nje ga.

Na kon osvr ta na raz li či te te o rij ske pri stu pe de fi ni sa nju fe mi ci da, ana li zi-
ra ne su od li ke tri osnov na ob li ka dr žav ne re ak ci je na nje ga u upo red nom pra vu. 
Za tim su iz ne te od li ke fe mi ci da kao po seb nog kri vič nog de la, uz is ti ca nje raz-
li ka iz me đu fe mi ci da i osta lih ob li ka ubi stva. Ko nač no, ana li zi ra ne su re le vant ne 
od red be Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je i iz ne ti pred lo zi za nji ho vo tu ma-
če nje i iz me ne ka ko bi se una pre di la efi ka snost dr žav ne re ak ci je na fe mi cid.

Raz li èi ti pri stu pi de fi ni sa nju fe mi ci da

Fe mi cid ob u hva ta sva ubi stva oso ba žen skog po la, bi lo kog uz ra sta, ko ja 
se mo gu oka rak te ri sa ti kao mi zo gi na i sek si stič ka (Ca pu ti, Rus sell, 1992: 15; 
Kon stan ti no vić Vi lić, 2013: 35; Mr še vić, 2013: 52). Po jam ubi stva za po tre be 
ovog ra da tre ba od re di ti u ši rem smi slu, ta ko da ob u hva ta sve slu ča je ve li še-
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nja ži vo ta – uklju ču ju ći i umi šljaj no li še nje ži vo ta, ali i slu ča je ve rod no za sno-
va nog na si lja sa smrt nim is ho dom, i on da ka da je na stu pa nje smrt ne po sle-
di ce ob u hva će no ne ha tom. Fe mi ci dom se sma tra ju: smrt usled tor tu re, spa lji-
va nje zbog mi ra za u In di ji, spa lji va nja udo vi ca na mu že vlje voj lo ma či i ubi stva 
zbog „uvre de po ro dič ne ča sti“ u obla sti Me di te ra na, Bli skog Is to ka i ju žnih 
de lo va Azi je, smrt usled sa ka će nja žen skih pol nih or ga na, smrt usled si lo va-
nja, se rij ska ubi stva že na, ubi stva že na pri li kom po ro dič nog na si lja, tr go vi ne 
že na ma, smrt nost trud ni ca, kao i ubi stva no vo ro đe ne žen ske de ce ka ko bi 
se pred nost da la mu škoj (Ca pu ti, Rus sell, 1992: 15; Kon stan ti no vić Vi lić, 2013: 
35; Mr še vić, 2013: 52). Za po sto ja nje fe mi ci da zah te va se da je uči ni o cu bio 
re le van tan pol žr tve, što zna či da je on žr tvu li šio ži vo ta upra vo za to što je 
že na, od no sno da je pre ma njoj vr šio na si lje zbog to ga što je že na, usled če ga 
je na stu pi la nje na smrt, i u slu ča ju da je ona kao po sle di ca bi la ob u hva će na 
ne ha tom uči ni o ca. Zbog to ga se fe mi cid opi su je kao zlo čin pro tiv že na, ko ji 
je mo ti vi san mr žnjom i pre zi rom uči ni o ca pre ma že na ma, nje go vim ose ća jem 
nad mo ći nad že na ma i sta vom da ima pra vo da odu zme ži vot že ni (Mr še vić, 
2013: 52; Mr še vić, 2014a: 87).

Ter min fe mi cid je pr vi put upo tre bljen 1801. go di ne u Ve li koj Bri ta ni ji u 
pu bli ka ci ji The Sa ti ri cal Re vi ew of Lon don at the Com men ce ment of the Ni ne te-
enth Cen tury, ka ko bi se ozna či lo ubi stvo že ne (eng. the kil ling of a wo man) 
(Rus sell, 2008: 28). Ovaj iz raz ko ri stio je i Wil li am Mac Nish u knji zi The Con fes-
si ons of an Une xe cu ted Fe mi ci de (Kon stan ti no vić Vi lić, 2013: 37). Iz raz fe mi cid, 
de fi ni san kao ubi stvo že ne (eng. the kil ling of a wo man), po ja vio se u pr vom 
iz da nju knji ge Whar ton’s Law Le xi con 1848. go di ne (Whar ton, 1848: 251). To 
po tvr đu je da je fe mi cid, još sre di nom de vet na e stog ve ka, tre ti ran kao kri vič no 
de lo za ko je se uči ni lac mo gao go ni ti pred su dom (eng. pro se cu ta ble of fen se) 
(Nop pe, 1999: 468).

Rus sell je pr va kon ci pi ra la sa vre me nu de fi ni ci ju fe mi ci da pri li kom sve do-
če nja o ubi stvi ma že na pred Me đu na rod nim tri bu na lom o zlo či ni ma pro tiv 
že na u Bri se lu 1976. go di ne (Rus sell, Van de Ven, 1990: 92; Rus sell, 2012: 1). 
Fe mi cid je pr vi put de fi ni sa la kao ubi stva že na sa mo zbog to ga što su že ne 
1982. go di ne u knji zi Ra pe in Mar ri a ge (Rus sell, 2008: 27). Po jam fe mi ci da 
po sta je deo na uč ne ter mi no lo gi je iz u ča va nja na si lja nad že na ma tek 1990. 
go di ne, ka da su Rus sell i Ca pu ti ob ja vi le čla nak Fe mi ci de: Spe a king the Un spe-
a ka ble u ko me su ga de fi ni sa le kao na mer no ubi stvo že na od stra ne mu ška-
ra ca (Ca pu ti, Rus sel, pre ma Mr še vić, 2014a: 88). Dve go di ne ka sni je, Rus sell 
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i Rad ford od re di le su fe mi cid kao mi zo gi no ubi ja nje že na od stra ne mu ška-
ra ca (Be na vi des Va ne gas, 2015: 70; Rus sell, 2008: 28). Po tom je fe mi ci du, po red 
mi zo gi nih ubi sta va mo ti vi sa nih mr žnjom, pre zi rom i ose ća jem po se do va nja 
pre ma žen skom po lu, do da la i sek si stič ko ubi ja nje že na. Reč je o ubi stvi ma 
že na mo ti vi sa nim ose ća njem su per i or no sti iz vr ši la ca u od no su na že ne i uve-
re njem da im pri pa da pra vo da to uči ne, kao i ubi stvi ma iz za do volj stva ili 
sa di stič kih po ri va pre ma že na ma. Pri to me, Rus sell je is ta kla da ovaj ter min ne 
bi tre ba lo upo tre blja va ti za rod no ire le vant na ubi stva: slu čaj na ubi sta va že na 
od stra ne mu ška ra ca ili ubi stva že na od stra ne že na. Rus sell i Har mes od re di le 
su 2001. fe mi cid kao ubi ja nje oso ba žen skog po la od stra ne oso ba mu škog 
po la za to što su oso be žen skog po la (Rus sell, 2008: 29).

I dru ge autor ke i auto ri na sto ja li su da de fi ni šu fe mi cid. Ka ko na vo di Lac-
ma no vić, naj vi še ne su gla si ca iza zi va la su pi ta nja: „Da li je za po sto ja nje fe mi-
ci da re le van tan od nos iz me đu uči ni o ca i žr tve?“ i „Da li se ubi stva že na uči-
nje na od stra ne že na mo gu sma tra ti fe mi ci dom?“ (Lac ma no vić, 2015: 64). 
Uče sta lost fe mi ci da u kon tek stu kon ti nu i ra nog po ro dič nog na si lja, kao 
ob li ka kon tro le že na od stra ne brač nih part ne ra (Ko va če vić, Kec man, 2004: 
19), do ve la je do to ga da su se osam de se tih go di na dva de se tog ve ka, mno ge 
fe mi ni stič ke te o re ti čar ke fo ku si ra le na fe mi cid u in tim nom od no su (Kon stan-
ti no vić Vi lić, 2013: 39; Lac ma no vić, 2015: 64). Ta ko Sto ut de fi ni še fe mi cid kao 
„ubi stvo že ne od stra ne mu škog in tim nog part ne ra“ (Sto ut, 1991: 476-485), 
dok Re sten, Var gas i Ro has Bra vo to me do da ju i ubi stva od stra ne čla no va 
po ro di ce (Re sten, Var gas, Ro has Bra vo, 2004: 18). Naj ši ru de fi ni ci ju fe mi ci da 
da le su Camp bell i Runyan, od re div ši ga kao „sva ubi stva že na, bez ob zi ra na 
mo tiv ili re la ci ju uči ni o ca“ (Camp bell, Runyan, 1998: 347–352).

Do da va njem po li tič ke kom po nen te poj mu fe mi ci da, La gar de je kre i ra la 
po jam fe mi ni cid, kao zlo čin dr ža ve ko ji se sa sto ji u pro pu šta nju nad le žnih 
or ga na da spre če i sank ci o ni šu rod no mo ti vi sa na ubi stva že na (Ber nal Sar mi-
en to i dr., 2015: 13; Lac ma no vić, 2015: 67). Dr žav na re ak ci ja na fe mi cid za do bi ja 
sve vi še pa žnje na me đu na rod nom ni vou, po seb no ka da su u pi ta nju ze mlje 
La tin ske Ame ri ke, gde je iden ti fi ko va na oso bi to vi so ka sto pa fe mi ci da (Daw-
son, 2015: 1). Is ti če se da ne ka žnja va njem fe mi ci da, dr ža va ša lje dvo stru ku 
po ru ku: že na ma da po sto je gra ni ce ko je ne sme ju pre ći ili će pla ti ti ži vo tom, 
a mu škar ci ma da ne će sno si ti kri vič nu od go vor nost za svoj zlo čin (Be na vi des 
Va ne gas, 2015: 74). Monárrez sma tra da fe mi ni cid ob u hva ta sve na sil ne ak te 
usme re ne pre ma že na ma: emo ci o nal no i psi hič ko zlo sta vlja nje, tor tu ru, si lo-
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va nje, pro sti tu ci ju, sek su al no zlo sta vlja nje, zlo sta vlja nje i ubi ja nje žen ske de ce, 
ge ni tal no sa ka će nje i na si lje u po ro di ci. Monárrez to me do da je i sve dru ge 
po stup ke či ji je kraj nji is hod smrt že ne, a ko je dr ža va to le ri še (Ber nal Sar mi-
en to i dr., 2015: 13). Ak ce nat je na ne či nje nju, to le ri sa nju, od no sno pro pu šta-
nju dr ža ve da sank ci o ni sa njem fe mi ci da pru ži za šti tu že na ma kao po seb no 
ra nji voj dru štve noj gru pi. Ta kvo dis kri mi na tiv no po stu pa nje dr ža ve pred sta-
vlja kr še nje pra va žr ta va na pri stup prav di (Be na vi des Va ne gas, 2015: 75-76). 

Za po tre be ovog ra da, fe mi cid se de fi ni še kao rod no mo ti vi sa no li še nje 
ži vo ta že ne, bi lo da je ono uči nje no umi šljaj no, bi lo da je smrt že ne ob u hva-
će na ne ha tom uči ni o ca, a pod uslo vom da je na stu pi la kao po sle di ca rod no 
mo ti vi sa nog na si lja. 

Kri vièno prav na re ak ci ja na fe mi cid: Op šta raz ma tra nja

Upo red no prav no po sma tra no, mo gu se uoči ti tri osnov na pri stu pa kri vič-
no prav noj re ak ci ji na slu ča je ve rod no mo ti vi sa nih ubi sta va že na (UNODC, 2014: 
6). Pr vi po la zi od op šte pret po stav ke da su mu škar ci i že ne jed na ki pred za ko-
nom, te da vr sta i me ra za pre će ne ka zne za kri vič no de lo ubi stva ne za vi se od 
po la žr tve. Kri vič ni za ko ni ci tih prav nih si ste ma ne po zna ju kri vič no de lo fe mi-
ci da, ni ti pro pi su ju po seb na pra vi la za od me ra va nje ka zne ka da je žr tva ubi-
stva že na. Oni pre pu šta ju su do vi ma da o to me od lu če na osno vu okol no sti sva-
kog po je di nač nog slu ča ja (UNODC, 2014: 6). Ta ko, na pri mer, Kri vič ni za ko nik 
Ka na de po zna je tri ti pa skri vlje nog ubi stva (eng. cul pa ble ho mi ci de)5: 1) ubi stvo 
pr vog i dru gog ste pe na (eng. first and se cond-de gree mur der); 2) ubi stvo na 
mah (eng. man sla ug hter); i 3) ubi stvo de te ta (eng. in fan ti ci de). Za ubi stvo pr vog 
ste pe na zah te va se po sto ja nje jed nog ili vi še od sle de ćih ele me na ta: 1) da je 
kod uči ni o ca po sto jao umi šljaj, od no sno da je on de lo pla ni rao; 2) da je žr tva 
ubi stva po li ca jac, ču var ili pri pad nik za tvor skog oso blja na du žno sti; i 3) da je 
ubi stvo iz vr še no pri li kom vr še nja ne kog dru gog kri vič nog de la po put ot mi ce 
ili si lo va nja (Daw son, 2015: 3). Uko li ko ne po sto ji ne ki od na ve de nih ele me na ta, 
li še nje ži vo ta ne kog li ca će se tre ti ra ti kao ubi stvo dru gog ste pe na. Pre ma čla-
nu 235 Kri vič nog za ko ni ka Ka na de, za ubi stvo pr vog i dru gog ste pe na iz ri če se 
ka zna do ži vot nog za tvo ra. Za ubi stvo pr vog ste pe na, osu đe no li ce ne mo že bi ti 
pu šte no na uslov ni ot pust naj ma nje 25 go di na, dok za ubi stvo dru gog ste pe na 

5 Sec tion 222(4) of the Cri mi nal Co de of Ca na da. Vi še o to me vi de ti u: Daw son, 2015.
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taj pe riod tra je iz me đu 10 i 25 go di na. Ubi stvo na mah od re đe no je čla nom 232 
Kri vič nog za ko ni ka Ka na de kao ubi stvo uči nje no u sta nju ja ke raz dra že no sti iza-
zva ne in ten ziv nom pro vo ka ci jom od stra ne žr tve. Za ovo kri vič no de lo mo že se 
iz re ći do ži vot ni za tvor, s tim što Za ko ni kom ni je od re đen nje gov po seb ni mi ni-
mum. Ubi stvo de te ta uz ra sta do go di nu da na sve snim pro pu šta njem, od no sno 
ne či nje njem, od stra ne maj ke ko ja se još uvek ni je opo ra vi la od po sle di ca po ro-
đa ja, za pre će no je ka znom za tvo ra do pet go di na (Daw son, 2015: 4). 

Iako se u za kon skom tek stu ne po ja vlju je iz raz fe mi cid, ni ti se uop šte 
go vo ri o po lu žr tve kao ote že va ju ćoj okol no sti, is tra ži va nja su po ka za la da 
ka nad ski su do vi sve vi še uzi ma ju u ob zir ove ele men te pri li kom od me ra va nja 
ka zne za kri vič no de lo ubi stva. Do sa da šnja is tra ži va nja od no sa iz me đu po la 
uči ni o ca i žr tve i vr ste i me re ka zne, uglav nom, bi la su fo ku si ra na na pol uči ni-
o ca. Sa da sve vi še is tra ži va či ca i is tra ži va ča usme ra va svo ju pa žnju na po ja vu 
na zva nu „efe kat žen skog po la žr tve“ (eng. fe ma le vic tim ef fect). „Efe kat žen-
skog po la žr tve“ zna či da se uči ni o ci ma kri vič nih de la či je su žr ve že ne iz ri ču 
stro že ka zne ne go u slu ča je vi ma ka da su žr tve mu škar ci, na ro či to ka da je reč 
o ubi stvi ma (Daw son, 2015: 5). Ana li za po da ta ka o sank ci o ni sa nju ubi sta va 
že na u Ka na di u pret hod ne če ti ri de ce ni je po tvr di la je da su u slu ča je vi ma 
ka da su žr tve bi le že ne, uči ni o ci ma iz ri ca ne stro že ka zne (Daw son, 2015: 14).

Kri vič na za ko no dav stva za sno va na na dru gom pri stu pu tre ti ra ju žen ski 
pol žr tve i rod nu mo ti vi sa nost ubi stva kao oba ve zne ote ža va ju će okol no-
sti pri li kom od me ra va nja ka zne. Kao ote ža va ju će okol no sti mo gu se sma-
tra ti i objek tiv ne (po put ve ze iz me đu uči ni o ca i žr tve ili trud no će žr tve), i 
su bjek tiv ne okol no sti na stra ni uči ni o ca (po put mr žnje ili pred ra su da pre ma 
že na ma) (UNODC, 2014: 6). Kao po bu da za iz vr še nje kri vič nog de la, mr žnja je 
odav no bi la po zna ta u kri vič nom pra vu. Kad bi se utvr di lo nje no po sto ja nje, 
mr žnja se mo gla uze ti u ob zir kao ote ža va ju ća okol nost pri li kom od me ra va nja 
ka zne (Ko la rić, 2015: 503). Ali, ov de je reč o pred vi đa nju mr žnje pre ma že na ma 
kao oba ve zne ote ža va ju će okol no sti.  

Tre ći pri stup je naj za stu plje ni ji u ze mlja ma La tin ske Ame ri ke i sa sto ji se u 
in kri mi ni sa nju rod no za sno va nog ubi stva že ne kao sa mo stal nog kri vič nog de la 
pod na zi vom fe mi cid (eng. fe mi ci dio) ili fe mi ni cid (eng. fe mi ni ci dio) (Mu ji ca, 
Tu e sta, 2014: 1; UNODC, 2014: 7; ACUNS, 2015: 140). Ova kva dr žav na re ak ci ja na 
fe mi cid pro is te kla je iz eko nom skih, so ci jal nih i po li tič kih oso be no sti la ti no a me-
rič kih ze ma lja i in ten ziv nog za la ga nja ta mo šnjih fe mi nist ki nja, ci vil nog sek to ra 
i me di ja u iden ti fi ko va nju fe mi ci da kao va žnog dru štve nog pro ble ma, uz in si-
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sti ra nje na nje go vom re ša va nju pu tem re for mi kri vič nog pra va (Mu ji ca, Tu se ta, 
2014:1). Iz ve štaj Svet ske zdrav stve ne or ga ni za ci je po tvr đu je da su ze mlje La tin-
ske Ame ri ke na dru gom me stu po vi si ni sto pe na si lja pre ma že na ma, od mah 
iza Afri ke (WHO, 2013: 16). One va že za kon zer va tiv ne, pa tri jar hal ne i sek si stič ke 
sre di ne u ko ji ma je mu ška rac gla va po ro di ce i je di ni ovla šćen da od lu ču je, dok 
je že na pod re đe na, pa siv na, za vi sna i ve za na za ku ću (Roc ha, 2015: 3). Ra nji vo sti 
že na i nji ho voj iz lo že no sti na si lju u ovim ze mlja ma do pri no se i dru ge so ci jal ne, 
eko nom ske i po li tič ke okol no sti, po put si ro ma štva. Dis kri mi na tor noj at mos-
fe ri u dru štvu i po ro di ca ma la ti o na me rič kih ze ma lja do pri neo je i in di fe ren tan 
stav vla sti pre ma na si lju nad že na ma, uz pro mo vi sa nje eko nom skih i so ci jal-
nih ne jed na ko sti, rod nih ste re o ti pa i sta va da mu škar ci ima ju pra vo kon tro le 
nad že na ma (Roc ha, 2015:3 ). U ovim ze mlja ma je uočen i po rast bro ja ubi sta va 
že na u kon tek stu or ga ni zo va nog kri mi na la, tr go vi ne lju di ma, dro gom i oruž jem 
(UNODC, 2014: 8). Po rast eks trem nog na si lja pre ma že na ma u La tin skoj Ame ri ci 
pod sta kao je de ba tu iz me đu fe mi ni stič kih ne vla di nih or ga ni za ci ja, vla sti i pra-
vo sud nog si ste ma. Is tak nu to je da fe mi cid pred sta vlja ozbi ljan pro blem i zah-
te va ur gent nu dr žav nu re ak ci ju, i da je dr ža va du žna da za šti ti pra vo že na na 
ži vot bez na si lja i ga ran tu je im pri stup prav di (EL LA, 2013: 3).

Kao re zul tat ak ti vi zma, usle dio je niz nor ma tiv nih i prak tič nih re for mi na 
re gi o nal nom i na ci o nal nom ni vou. Ta ko su 1994. go di ne, sve ze mlje La tin-
ske Ame ri ke ra ti fi ko va le In ter-ame rič ku Kon ven ci ju za spre ča va nje, ka žnja va-
nje i eli mi ni sa nje na si lja nad že na ma,6 je di ni oba ve zu ju ći re gi o nal ni spo ra zum 
po sve ćen bor bi pro tiv na si lja pre ma že na ma. Ra di pri me ne Kon ven ci je, dr ža ve 
su iz me ni le svo je ka zne ne pro pi se, in kri mi ni šu ći fe mi cid kao po seb no kri vič no 
de lo, ili kao po se ban ob lik kri vič nog de la ubi stva (Car ce do, 2006: 10).7 Usva ja-
njem ta kvih za kon skih re še nja, sve one su po tvr di le da su sve sne ozbilj no sti 
fe mi ci da i neo p hod no sti efek tiv ne dr žav ne re ak ci je na nje ga (Daw son, 2015: 2).

Bo li vi ja je, na pri mer 2013. go di ne usvo ji la po se ban za kon – Op šti za kon 
ko ji ga ran tu je že na ma ži vot bez na si lja.8 Ovim za ko nom iz me njen je i do pu-

6 In ter-Ame ri can Con ven tion to Pre vent, Pu nish and Era di ca te Vi o len ce Aga inst Wo men (OAS, 
1994).

7 Do kra ja 2015. go di ne sle de će ze mlje su in kri mi ni sa le fe mi cid kao po seb no kri vič no de lo: 
Bo li vi ja, Bra zil, Či le, Ko lum bi ja, Ko sta ri ka, Ekva dor, El Sal va dor, Gva te ma la, Hon du ras, Mek si ko, 
Ni ka ra gva, Pa na ma, Pe ru i Do mi ni kan ska Re pu bli ka (EC LAC, 2015: 1; Mu ji ca, Tu e sta, 2014: 10). 
Ar gen ti na i Ve ne cu e la tre ti ra ju fe mi cid kao po se ban ob lik te škog ubi stva (EC LAC, 2015: 1).

8 Ley in te gral pa ra ga ran ti zar a las mu je res una vi da li bre de vi o len cia, Ga ce ta ofi cial del esta do 
plu ri na ci o nal de Bo li via, Ley nº 348, 9.3.2013. Do stup no na: http://www.mi gra cion.gob.bo/
upload/l348.pdf, stra ni ci pri stu plje no: 4.12.2016. 
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njen Kri vič ni za ko nik Bo li vi je9 ta ko što je fe mi cid in kri mi ni san kao po seb no 
kri vič no de lo (EC LAC, 2015: 1). Pre ma čla nu 252 bis, kri vič no de lo fe mi ci da či ni 
sva ko li ce ko je ubi je že nu pod ne kom od sle de ćih okol no sti: 1) ako je uči ni lac 
sa da šnji ili biv ši part ner žr tve, bez ob zi ra da li su ži ve li u za jed nič kom do ma-
ćin stvu ili bi li u emo tiv noj ili in tim noj ve zi bez ko ha bi ta ci je; 2) za to što je žr tva 
od bi la da sa uči ni o cem us po sta vi part ner ski, emo tiv ni ili in tim ni od nos; 3) 
za to što je žr tva trud na; 4) za to što je žr tva u pod re đe nom po lo ža ju u od no su 
na uči ni o ca ili je sa njim u pri ja telj skom, po slov nom ili part ner skom od no su; 
5) ako je žr tva u si tu a ci ji ko ja je či ni po seb no ra nji vom; 6) ako je pre ubi stva 
žr tva bi la iz lo že na fi zič kom, psi hič kom, sek su al nom ili eko nom skom na si lju od 
stra ne uči ni o ca; 7) ka da je ubi stvu pret ho di lo ne ko dru go kri vič no de lo pro-
tiv lič ne ili sek su al ne slo bo de; 8) ka da je ubi stvo že ne po ve za no sa kri vič nim 
de lom tr go vi ne lju di ma ili sa kri jum ča re njem; ili 9) ka da je ubi stvo že ne uči-
nje no pri li kom ob re da, od stra ne gru pe uči ni la ca ili kao po sle di ca obi ča ja. Za 
kri vič no de lo fe mic ida je u Bo li vi ji za pre će na ka zna za tvo ra od 30 go di na, bez 
mo guć no sti po mi lo va nja (Ber nal Sar mi en to i dr., 2015: 152).  

Po red usva ja nja ova kvih i slič nih za kon skih od red bi od stra ne po je di-
nač nih dr ža va, eks pert ski ti mo vi or ga ni za ci ja Of fi ce of the Uni ted Na ti ons 
High Com mis si o ner for Hu man Rights (u na stav ku: OHCHR) i Uni ted Na ti ons 
En tity for Gen der Equ a lity and the Em po wer ment of Wo men (u na stav ku: UN 
Wo men) raz vi li su re gi o nal ni mo del pro to ko la za is tra ži va nje slu ča je va rod-
no za sno va nih ubi sta va že na (eng. Re gi o nal Mo del Pro to col for the In ve sti ga-
tion of Gen der-Re la ted Kil ling of Wo men) (Ber nal Sar mi en to i dr., 2015). Ovaj 
do ku ment sa dr ži prak tič ne smer ni ce na me nje ne pred stav ni ci ma pra vo sud-
nog si ste ma ka ko bi pra vil no i jed no o bra zno po stu pa li u slu ča je vi ma fe mi ci da 
(UNODC, 2014: 13). Nje go vim usva ja njem nor ma tiv na re for ma je upot pu nje na 
prak tič nim uput stvi ma, neo p hod nim za ade kvat nu pri me nu pro pi sa. Pred 
ze mlja ma La tin ske Ame ri ke i da lje sto je iza zo vi na pla nu su zbi ja nja na si lja pre-
ma že na ma: pro pi si va nje i im ple men ta ci ja me ra za za šti tu žr ta va, raz vi ja nje 
me ha ni za ma pra će nja efi ka sno sti sud skih po stu pa ka u slu ča je vi ma fe mi ci da i 
in stru me na ta za pro ce nji va nje ko rekt no sti po stu pa nja pra vo sud nog si ste ma i 
po li ci je (EC LAC, 2015: 2).

9 Código Pe nal (san ci o na do por el Dec re to Ley N° 10426 de 23 de ago sto de 1972, in cluye 
mo di fi ca ci o nes según Ley N° 1768 de mo di fi ca ci o nes al Co di go Pe nal y actualización según 
Ley 2494 de 4 de ago sto de 2003). Do stup no na: http://www.wi po.int/wi po lex/en/text.jsp?fi-
le_id=125361, stra ni ci pri stu plje no: 4.12.2016.  
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Kri vièno prav na re ak ci ja na fe mi cid  
u po zi tiv nom pra vu Re pu bli ke Sr bi je 

U po zi tiv nom pra vu Sr bi je fe mi cid ni je in kri mi ni san kao sa mo stal no kri-
vič no de lo, što upu ću je na za klju čak da Re pu bli ka Sr bi ja pri pa da pr vom od tri 
na pred ana li zi ra na mo de la kri vič no prav ne re ak ci je na ovaj vid kri mi na li te ta. 
Me đu tim, po la ze ći od de fi ni ci je fe mi ci da ko ja je pri hva će na za po tre be ovog 
ra da,  mo gu se iz dvo ji ti op šte ka rak te ri sti ke svoj stve ne fe mi ci du, ko je go vo re 
u pri log po tre bi nje go vog in kri mi ni sa nja kao sa mo stal nog kri vič nog de la u 
po zi tiv nom pra vu Sr bi je. Ove oso be no sti od no se se na pol žr tve, mo tiv ko ji 
po sto ji na stra ni uči ni o ca, rad nju iz vr še nja, sam po jam ubi stva i ob lik kri vi ce 
na stra ni uči ni o ca. Na to se da lje u tek stu uka zu je kroz ana li zu od red bi Kri-
vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, ko je se mo gu pri me ni ti u slu ča ju fe mi ci da, 
po seb no one ko je se od no se na pred vi đa nje kri vič nog de la ubi stva i te škog 
ubi stva, kao i na od me ra va nje ka zne, uklju ču ju ći od red bu o po seb nim okol-
no sti ma za od me ra va nje ka zne za kri vič no de lo uči nje no iz mr žnje. 

Uni ver zal no je pri hva će no da za štit ni objekt kri vič nog de la ubi stva či ni 
ži vot čo ve ka, ili pra vo na ži vot kao jed no od osnov nih ljud skih pra va (Đur-
đić, Jo va še vić, 2006: 23). Nje gov obje kat na pa da, ko ji je isto vre me no i objekt 
rad nje, je ste čo vek (Sto ja no vić, 2006: 320), od no sno ži vo ljud sko bi će (La za re-
vić, 2006: 342). U slu ča ju fe mi ci da kao sa mo stal nog kri vič nog de la, tre ba lo bi 
na gla si ti da je objekt za šti te ži vot že ne, te da je nje gov objekt rad nje, od no-
sno obje kat na pa da, oso ba žen skog po la. 

Kod fe mi ci da, isto kao i kod kri vič nog de la obič nog ubi stva, rad nja iz vr-
še nja mo že bi ti sva ka ona rad nja ko ja je po dob na da pro u zro ku je smrt dru-
gog li ca. Tu spa da ju i rad nje či nje nja i rad nje ne či nje nja, uko li ko je po sto ja la 
du žnost na či nje nje ko jim bi se spre či lo na stu pa nje smr ti (Đur đić, Jo va še vić, 
2006: 23; Sto ja no vić, 2006: 321). Upo tre blje na sred stva i na čin iz vr še nja ubi stva 
ni su od zna ča ja za po sto ja nje ovog kri vič nog de la, ali mo gu uti ca ti na nje go vu 
te žu kva li fi ka ci ju (La za re vić, 2006: 340). U prak si je naj če šće fi zič ko pro u zro ko-
va nje smr ti, ko je se mo že ostva ri ti raz li či tim sred stvi ma, po put va tre nog i hlad-
nog oruž ja, oru đa i dru gih sred sta va ko ja su po dob na da te lo te ško po vre de ili 
zdra vlje te ško na ru še. Fe mi cid se če sto ja vlja ne sa mo u kon tek stu fi zič kog, već 
i u sklo pu psi hič kog ili emo tiv nog zlo sta vlja nja že na. Sto ga, tre ba uze ti u ob zir 
da pro u zro ko va nje smr ti mo že bi ti i psi hič ko – iz vr še no iza zi va njem uz bu đe-
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nja, stra ha, pre pa sti ili ža lo sti u ta kvom ste pe nu ko ji ima ka rak ter šo ka po dob-
nog da pre ki ne ži vot ne funk ci je (Đur đić, Jo va še vić, 2006: 23).

Po sle di ca kri vič nog de la ubi stva sa sto ji se u smr ti dru gog li ca. Kod sva kog 
kri vič nog de la ubi stva va žno je utvr di ti uzroč nu ve zu iz me đu rad nje iz vr še-
nja i po sle di ce, jer do na stu pa nja iste mo že do ći i usled dej stva vi še fak to ra, 
od no sno su bjek tiv nih i objek tiv nih okol no sti (La za re vić, 2006: 341). Zbog to ga 
se pri me nju je te o ri ja ekvi va len ci je ili con di cio si ne qua non. Pre ma ovoj te o-
ri ji, uzro kom se sma tra sva ki uslov ko ji je, ne po sred no ili po sred no, pret ho dio 
po sle di ci, a bez ko ga ona ne bi na stu pi la (Sto ja no vić, 2006: 321). Eli mi ni sa nje 
ire le vant nih uslo va vr ši se na pla nu kri vi ce. To zna či da se zah te va da je osim 
smr ti kao po sle di ce, umi šlja jem uči ni o ca bio ob u hva ćen i na čin nje nog pro u-
zro ko va nja (Sto ja no vić. 2006: 322).

Ka da je reč o su bjek tiv nim ele men ti ma kri vič nog de la ubi stva, na stra ni 
uči ni o ca mo ra po sto ja ti di rekt ni ili in di rekt ni umi šljaj kao ob lik kri vi ce. Po sto-
ja nje umi šlja ja utvr đu je se po sred stvom objek tiv nih ele me na ta: rad nje iz vr še-
nja i okol no sti do ga đa ja (Sto ja no vić, 2006: 322). Mo tiv se ne sma tra ele men-
tom osnov nog ob li ka kri vič nog de la ubi stva. Ipak, u sud skoj prak si se mo ti vu 
po sve ću je zna čaj na pa žnja, jer u za vi sno sti od okol no sti kon kret nog slu ča ja, 
mo tiv mo že do ve sti do to ga da obič no ubi stvo pre ra ste u te ško (Sto ja no vić, 
2006: 323). U slu ča ju fe mi ci da je po jam ubi stva po treb no shva ti ti u ši rem smi slu 
od onog ko ji ima u skla du sa čla nom 113 Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, 
te mu do da ti i one slu ča je ve li še nja ži vo ta že ne, gde je smrt bi la ob u hva će na 
ne ha tom uči ni o ca, pod uslo vom da je na stu pi la kao po sle di ca umi šljaj nog rod-
no mo ti vi sa nog na si lja. Sto ga bi se pred vi đa njem fe mi ci da kao po seb nog kri-
vič nog de la omo gu ći lo da se svi slu ča je vi fe mi ci da kva li fi ku ju na isti na čin, što 
bi re zul ti ra lo sma nji va njem prav ne ne si gur no sti i mo gu ćih zlo u po tre ba. To bi 
ujed no omo gu ći lo lak še pra će nje po ja ve i kri vič no prav ne re ak ci je na nju.

Za raz li ku od ubi stva mu škar ca ili obič nog ubi stva že ne, za po sto ja nje 
fe mi ci da se, po red di rekt nog ili in di rekt nog umi šlja ja (bi lo u od no su na li še nje 
ži vo ta kao po sle di cu, bi lo u od no su na rad nje ko je su do ve le do smr ti že ne), 
zah te va i po sto ja nje do dat nih, spe ci fič nih su bjek tiv nih ele me na ta na stra ni 
uči ni o ca. Reč je o na sto ja nju uči ni o ca da svo jim de lom sle di oso be ni i kul-
tu ro lo ški du bo ko uko re njen mo del po na ša nja ba zi ran na mi zo gi ni ji, ide ji o 
su per i or no sti mu ška ra ca, rod no za sno va nom na si lju, dis kri mi na ci ji i ne po što-
va nju ži vo ta i te le snog in te gri te ta že na. Za hva lju ju ći ta kvim uve re nji ma, uči-
ni lac fe mi ci da, po pra vi lu, se be sma tra ovla šće nim da od lu ču je o ži vo tu i te le-
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snom in te gri te tu svo je žr tve, da je ka žnja va i da na taj na čin oču va so ci jal ni 
po re dak ko ji pod ra zu me va in fe ri or nost i pot či nja va nje že na (Ber nal Sar mi en to 
i dr., 2015: 35). Ovi kul tu ro lo ški ele men ti kod uči ni o ca stva ra ju ose ćaj da je 
fe mi ci dom po tvr dio svo ju mu škost i upra vo su oni ključ ni raz lo zi za nje go vo 
iz vr še nje. To zna či da po sto ja nje rod no za sno va nih mo ti va na stra ni uči ni o ca 
sa či nja va su štin sku raz li ku iz me đu fe mi ci da i osta lih slu ča je va kri vič nog de la 
ubi stva (Ber nal Sar mi en to i dr., 2015: 36). 

Iako kod svih kri vič nih de la uči nje nih iz mr žnje, pa i kod fe mi ci da, mo tiv 
ima zna čaj no me sto, isti ne tre ba tu ma či ti u kla sič nom smi slu te re či. Kod zlo-
či na iz mr žnje je mno go va žni je to da oni, kao po seb na vr sta na si lja, „ka na li šu 
re la tiv ne kon struk ci je iden ti te ta, u okvi ri ma po seb nih od no sa mo ći“, te da pred-
sta vlja ju „pri ro dan na sta vak ra si zma, sek si zma i ho mo fo bi je ko ji se ma hom pri-
pi su ju uz pri vi le gi je ste če ne ra snim i rod nim raz li ka ma“ (Bar jak ta ro vić, 2013: 
259). Kri te ri jum za oda bir žr tve, pri pad nost od re đe noj gru pi a ne lič no svoj stvo, 
či ni zlo čin iz mr žnje opa sni jim od dru gih kri vič nih de la (Pe tro vić, 2013: 34; Dok-
ma no vić, 2014: 11). Zlo či ni iz mr žnje svoj stve ni su ne jed na kim, ne to le rant nim, 
dis kri mi na tor nim, ne har mo nič nim i ne sta bil nim dru štvi ma u ko ji ma ne for mal na 
dru štve na kon tro la ima pre va gu nad for mal nom. Po ru ka nji ho vih uči ni la ca ima 
ši ru so ci jal nu di men zi ju i sa dr ži zah tev da se od re đe na gru pa u tom dru štvu tre-
ti ra kao ne po želj na i ne do bro do šla (Bar jak ta ro vić, 2013: 251). 

Re pu bli ka Sr bi ja je na kon iz me na i do pu na va že ćeg Kri vič nog za ko ni ka 
2012. go di ne,10 uve la mr žnju kao oba ve znu ote ža va ju ću okol nost pri li kom 
od me ra va nja ka zne (Ko la rić, 2015: 490). Ti me je omo gu će no stro že ka žnja va-
nje kri vič nih de la uči nje nih iz mr žnje, po zna tih kao „zlo či ni iz mr žnje“. Zlo čin iz 
mr žnje je sva ko kri vič no de lo ko jim uči ni lac na pa da žr tvu zbog nje ne stvar ne 
ili pret po sta vlje ne pri pad no sti od re đe noj dru štve noj gru pi (Ko la rić, 2015: 501). 
On pred sta vlja pro tiv prav ni na pad na oso bu, imo vi nu ili or ga ni za ci ju, mo ti vi-
san mr žnjom zbog pred ra su da pre ma gru pi ko joj oso ba, imo vi na ili or ga ni-
za ci ja pri pa da, a ko ja je raz li či ta od gru pe uči ni o ca kri vič nog de la (Bar jak ta ro-
vić, 2013: 254). Osim po što va nja me đu na rod nih stan dar da, raz log za uvo đe nje 
ove od red be le ži i u po tre bi pru ža nja do dat ne za šti te pri pad ni ci ma dru štve-
nih gru pa ko je su iden ti fi ko va ne kao po seb no ra nji ve jer pred sta vlja ju lak šu 
me tu zlo či na ili su žr tve sve uče sta li jih na pa da (Dok ma no vić, 2014: 11; Ko la rić, 
2015: 491). Tu spa da ju i že ne. 

10 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, Slu žbe ni gla snik RS, br. 
121/2012.
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Pre ma čla nu 54a Kri vič nog za ko ni ka: „Ako je kri vič no de lo uči nje no iz 
mr žnje zbog pri pad no sti ra si i ve ro i spo ve sti, na ci o nal ne ili et nič ke pri pad no-
sti, po la, sek su al ne ori jen ta ci je ili rod nog iden ti te ta dru gog li ca, tu okol nost 
sud će ce ni ti kao ote ža va ju ću okol nost, osim ako ona ni je pro pi sa na kao obe-
lež je kri vič nog de la“.11 Prav no-dog mat ska ana li za na ve de ne od red be po ka-
zu je da je za nje nu pri me nu po treb no utvr di ti ku mu la tiv no po sto ja nje dva 
ele men ta. Objek tiv ni ele ment pod ra zu me va da je uči nje no ne ko kri vič no de lo 
pred vi đe no od red ba ma Kri vič nog za ko ni ka. Su bjek tiv ni pod ra zu me va da kod 
uči ni o ca po sto ji mr žnja pre ma žr tvi zbog nje ne pri pad no sti ne koj dru štve noj 
gru pi (Ko la rić, 2015: 502). Či nje ni ca da je i pol na ve den kao je dan od raz lo ga 
za is po lja va nje mr žnje pre ma žr tvi stva ra uslo ve za oba ve zno stro že sank ci-
o ni sa nje uči ni la ca ko ji su se ru ko vo di li mi zo gi nim i sek si stič kim po bu da ma. 
To, pak, pri bli ža va Sr bi ju dru gom na pred po me nu tom mo de lu kri vič no prav ne 
re ak ci je na fe mi cid u upo red nom pra vu.

U okvi ru čla na 54 Kri vič nog za ko ni ka, ko ji pro pi su je op šta pra vi la o od me-
ra va nju ka zne, na ve de no je da sud pri li kom od me ra va nja ka zne u ob zir uzi ma 
i po bu de iz ko jih je de lo uči nje no. To zna či da sud pri li kom utvr đi va nja vr ste i 
vi si ne ka zne uvek mo že uze ti u ob zir i mr žnju, kao jed nu od ta ko zva nih ni skih 
po bu da, od no sno mo ti va ko ji su uči ni o ca na ve li na iz vr še nje kri vič nog de la 
(Ri si mo vić, Ko la rić, 2016: 4). To po tvr đu je i pre su da Vr hov nog su da Sr bi je (Kž. 
2105/57),12 u ko joj je ob ja šnje no da se pod ni skim po bu da ma pod ra zu me va ju 
svi oni mo ti vi ko ji ni su do stoj ni čo ve ka i ko ji se ne sla žu sa usvo je nim mo ral-
nim shva ta nji ma dru štva, uklju ču ju ći mr žnju, za vist, pa kost, po hle pu, zlo bu, 
ne tr pe lji vost i slič no (La za re vić, 2006: 354; Ko la rić, 2015: 502). Ali, po je di ni 
auto ri sma tra ju da se mr žnja ko jom se či ni zlo čin iz mr žnje su štin ski raz li ku je 
od mr žnje kao ni ske po bu de, ko ja pred sta vlja jed nu od okol no sti na bro ja nih u 
čla nu 54 Kri vič nog za ko ni ka. Oni is ti ču da je mr žnja u slu ča ju zlo či na iz mr žnje 
po li tič kog ka rak te ra, jer se za sni va na „ja-član gru pe“ od no su, što joj da je 
po seb nu so ci jal nu te ži nu, za raz li ku od mr žnje kao ni ske po bu de pro pi sa ne 
u okvi ru ote ža va ju ćih okol no sti iz čla na 54, ko ja se za sni va na lič nom „ja-ti“ 
od no su (Bar jak ta ro vić, 2013: 252). Dru gi ubi stvom iz ni skih po bu da sma tra ju, 
iz me đu osta log, upra vo ubi stvo iz mr žnje, ra sne, na ci o nal ne, et nič ke, pol ne 
ili ver ske ne tr pe lji vo sti, ra di za do vo lje nja amo ral nih te žnji, pol nog na go na, ili 

11 Član 54a, Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 
111/2009, 121/2012, 104/2013 i 108/2014.

12 Pre su da Vr hov nog su da Sr bi je u pred me tu Kž. 2105/57.
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na stra nih sek su al nih proh te va (Đur đić, Jo va še vić, 2006: 26; La za re vić, 2006: 
354). Oni ti me da ju na bro ja nim okol no sti ma ka rak ter kva li fi ka tor nih okol no sti.

Ako se mr žnja pre ma pri pad ni ku ne ke dru štve ne gru pe shva ti kao bi lo 
ko ja dru ga ni ska po bu da, on da bi i fe mi cid, de fi ni san kao ubi stvo že ne uči-
nje no iz mr žnje pre ma žen skom po lu, tre ba lo tre ti ra ti kao te ško ubi stvo iz čla-
na 114, stav 1, tač ka 5 Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, gde spa da ju ubi stva 
uči nje na iz dru gih ni skih po bu da. Po zna to je da se okol no sti ko je za kon pred-
vi đa kao olak ša va ju će ili ote ža va ju će mo gu po ja vi ti i kao za kon ski ele men ti 
obe lež ja bi ća kri vič nog de la, bi lo da se ra di o osnov nom, kva li fi ko va nom ili 
pri vi le go va nom ob li ku. Pre ma prin ci pu za bra ne dvo stru kog ura ču na va nja ili 
vred no va nja, kva li fi ka tor na okol nost, od no sno okol nost ko ja pred sta vlja obe-
lež je bi ća kri vič nog de la, ne mo že se uzi ma ti u ob zir kao ote ža va ju ća okol nost 
pri li kom od me ra va nja ka zne (Jo va še vić, 2006: 230; La za re vić, 2006: 189). U slu-
ča ju fe mi ci da, to bi bi la mr žnja kao ni ska po bu da. To bi zna či lo da tre ti ra nje 
fe mi ci da kao te škog ubi stva iz dru gih ni skih po bu da is klju ču je mo guć nost pri-
me ne čla na 54a, od no sno isto vre me no tre ti ra nje mr žnje pre ma žen skom po lu 
kao oba ve zne ote ža va ju će okol no sti pri li kom od me ra va nja ka zne. To bi bi lo 
mo gu će ka da bi se fe mi cid tre ti rao kao obič no ubi stvo iz čla na 113 Kri vič nog 
za ko ni ka, pri če mu bi žen ski pol žr tve i mi zo gi ni mo ti vi uči ni la ca bi li tre ti ra ni 
kao oba ve zne ote ža va ju će okol no sti. Ubi stvo iz čla na 113 Kri vič nog za ko ni ka 
za pre će no je ka znom za tvo ra od pet do pet na est go di na, dok se za te ško ubi-
stvo iz čla na 114 uči ni lac ka žnja va za tvo rom naj ma nje de set go di na ili za tvo-
rom od tri de set do če tr de set go di na. Za to bi bi lo is prav ni je fe mi cid tre ti ra ti 
kao te ško ubi stvo iz dru gih ni skih po bu da. Na i me, na taj na čin se omo gu ća va 
stro ži je ka žnja va nje uči ni o ca. Ta ko đe, tre ba lo bi ima ti u vi du da se tač kom 9, 
sta va 1, čla na 114 Kri vič nog za ko ni ka u te ška ubi stva svr sta va i ubi stvo de te ta 
ili bre me ni te že ne, a tač kom 10 i ubi stvo čla na svo je po ro di ce ko jeg je uči ni lac 
pret hod no zlo sta vljao. Ove od red be bit ne su za sank ci o ni sa nje fe mi ci da uči-
nje nog u kon tek stu na si lja u po ro di ci ili part ner skim od no si ma.

Ko nač no, tre ba ima ti u vi du i či nje ni cu da od pra vi la za bra ne dvo stru kog 
vred no va nja po sto je od re đe ni iz u ze ci. Pri mer za to su si tu a ci je ka da ne ka od 
okol no sti pre la zi me ru po treb nu za po sto ja nje kri vič nog de la ili ako po sto je 
dve ili vi še ta kvih okol no sti, a sa mo jed na od njih je do volj na za po sto ja nje 
te žeg, od no sno lak šeg ob li ka kri vič nog de la (Jo va še vić, 2006: 231). Okol no sti 
pod ko ji ma se fe mi cid naj če šće vr ši uka zu ju na to da će u ve li kom bro ju slu-
ča je va po sto ja ti osnov da se pri li kom od me ra va nja ka zne uči ni o ci ma ovog 
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kri vič nog de la od stu pi od prin ci pa za bra ne dvo stru kog vred no va nja. Ta da se 
mr žnja pre ma oso bi žen skog po la mo že uze ti u ob zir i kao kva li fi ka tor na i kao 
oba ve zna ote ža va ju ća okol nost, od no sno tre ti ra ti kao oba ve zna ote ža va ju ća 
okol nost pri li kom od me ra va nja ka zne za te ško ubi stvo – ubi stvo bre me ni te 
že ne ili ubi stvo čla na po ro di ce ko jeg je uči ni lac pret hod no zlo sta vljao.

Za kljuèak

Po zna to je da u po gle du evi den ti ra nja slu ča je va rod no za sno va nog na si-
lja po sto ji vi sok pro ce nat ta ko zva ne tam ne broj ke. Ta kva je si tu a ci ja i sa fe mi-
ci dom, što na ro či to do la zi do iz ra ža ja u onim ze mlja ma ko je ovaj ob lik rod no 
mo ti vi sa nog na si lja ni su in kri mi ni sa le kao sa mo stal no kri vič no de lo. Na pri-
mer, u Sr bi ji, gde su slu ča je vi fe mi ci da re la tiv no če sti, je di ni do stu pan iz vor 
po da ta ka o to me je su sa op šte nja za jav nost i iz ve šta ji Mre že Že ne pro tiv na si-
lja (Bran ko vić, 2013: 112), a oni se ma hom od no se na slu ča je ve fe mi ci da u kon-
tek stu po ro dič nog i na si lja u part ner skim od no si ma. 

Na i me, iako u svo jim re dov nim bil te ni ma i sa op šte nji ma iz obla sti pra vo-
sud nih sta ti sti ka ob ja vlju je broj li ca pri ja vlje nih, op tu že nih i osu đe nih za kri-
vič no de lo ubi stva, kao i po dat ke o po lu žr tve, Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku 
ne pu bli ku je po dat ke o to me u ko li ko slu ča je va se ra di lo o rod no mo ti vi sa nim 
ubi stvi ma. Ka ko je za po tre be ovog ra da fe mi cid od re đen kao rod no mo ti vi-
sa no ubi stvo že ne, mo že se za klju či ti da se na osno vu po da ta ka Re pu blič kog 
za vo da za sta ti sti ku ne mo že utvr di ti uče sta lost i ras pro stra nje nost fe mi ci da u 
Sr bi ji jer on ne pu bli ku je po dat ke o mo ti vi ma uči ni la ca kri vič nih de la. Ni Ana-
li za na sil nih smr ti u Sr bi ji u pe ri o du od 1997. do 2007. go di ne, ko ju je ob ja vio 
Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, ne go vo ri o to me u ko li ko slu ča je va je na sil na 
smrt bi la po sle di ca fe mi ci da. Na i me, u de lu po sve će nom na či nu i sred stvu 
iz vr še nja ubi stva Ana li za sa dr ži ka te go ri ju „dru gi lo ši i neo zna če ni po stup ci“, 
ko ja uklju ču je oso be umr le usled na si lja, bez ob zi ra na to ko je iz vr šio to na si-
lje, gde je ubi stvo iz vr še no i na ko ji na čin. Slu ča je vi fe mi ci da su, oči to, svr sta ni 
u ovu ka te go ri ju, jer nig de ni su za seb no ana li zi ra ni (Bran ko vić, 2013: 112). 

Ta kav pri stup one mo gu ća va ostva ri va nje kom plet nog uvi da u raz me re 
ovog fe no me na i, sa mim tim, ne po go du je kre i ra nju ade kvat ne pre ven tiv ne 
i re pre siv ne re ak ci je. Za to se u mno gim pre po ru ka ma o in di ka to ri ma za pra-
će nje efi ka sno sti dr žav ne re ak ci je na na si lje nad že na ma, in si sti ra na neo p-
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hod no sti kre i ra nja in di ka to ra za pra će nje upra vo nje go vih naj te žih ob li ka, 
po put fe mi ci da (Bran ko vić, 2013: 111). In kri mi ni sa nje fe mi ci da kao sa mo stal-
nog kri vič nog de la ko je se od obič nih ubi sta va raz li ku je po rod noj za sno va-
no sti od no sno mo ti vi sa no sti, omo gu ći lo bi vo đe nje pre ci zni je evi den ci je o 
bro ju li ca ko ja su pri ja vlje na, op tu že na i osu đe na, kao i o vr sti i me ri iz re če-
nih ka zni. Sa dru ge stra ne, tre ba ima ti u vi du da ni je uvek jed no stav no utvr-
di ti po sto ja nje su bjek tiv nog ele men ta u vi du mi zo gi nih i sek si stič kih mo ti va 
na stra ni uči ni o ca (Camp bell, Runyan: 1998; Daw son, 2015: 2), a sa mim tim 
ni na pra vi ti ja snu di stink ci ju iz me đu fe mi ci da i osta lih ubi sta va. Iako po sto je 
od re đe ni slu ča je vi kod ko jih je oči gled no da je reč o mr žnjom mo ti vi sa nom 
zlo či nu, u ve ći ni si tu a ci ja po sto ji pro blem nje nog do ka zi va nja. Do ka zi va nje da 
je jed no li ce uči ni lo kri vič no de lo pre ma dru gom li cu zbog nje go ve pri pad no-
sti od re đe noj gru pi, pod ra zu me va do ka zi va nje da je, u tre nut ku pred u zi ma nja 
rad nje iz vr še nja, uči ni lac na ra ci o nal nom ni vou de lo vao ru ko vo đen is klju či vo 
mr žnjom pre ma gru pi ko joj žr tva pri pa da, a ne po bu da ma lič nog ka rak te ra 
(Bar jak ta ro vić, 2013: 255).

Do sa da šnja is tra ži va nja fe mi ci da po ka za la su po sto ja nje po tre be da se 
ovoj pro ble ma ti ci po sve ti vi še pa žnje na glo bal nom ni vou, po seb no ka da 
je reč o nje go voj pre ven ci ji i ka žnja va nju (Daw son, 2015: 16). Us po sta vlja nje 
spe ci ja li zo va nih dr žav nih or ga na za spro vo đe nje is tra ge i po kre ta nje kri vič-
nih po stu pa ka u slu ča je vi ma fe mi ci da pre po ru če no je od stra ne Spe ci jal nog 
iz ve sti o ca Uje di nje nih na ci ja o na si lju pre ma že na ma, ra di spre ča va nja ne ka-
žnja va nja uči ni la ca (Daw son, 2015: 2). U skla du sa tim, tre ba lo bi raz mo tri ti 
mo guć nost tre ti ra nja fe mi ci da kao za seb nog kri vič nog de la pro tiv ži vo ta i te la 
u kri vič nom za ko no dav stvu Re pu bli ke Sr bi je. Fe mi cid bi, kao po seb no kri-
vič no de lo, ob u hva tao sva ko rod no mo ti vi sa no li še nje ži vo ta že ne, bi lo da je 
ono uči nje no umi šljaj no, bi lo da je smrt že ne ob u hva će na ne ha tom uči ni o ca, 
a pod uslo vom da je na stu pi la kao po sle di ca rod no mo ti vi sa nog na si lja.
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The Re ac tion to Fe mi ci de in Cri mi nal Law

Mi sogyno us and se xist vi o len ce aga inst wo men, which of ten re sults in de ath, 
re pre sents a glo bal pro blem. Nu me ro us in ter na ti o nal and na ti o nal le gal in stru ments 
are de di ca ted to the pre ven tion and san cti o ning of vi o len ce aga inst wo men. Ho we-
ver, the re a lity im pli es that exi sting mec ha nisms of pe nal re ac tion to fe mi ci de, as its 
most ex tre me and bru tal form, sho uld be re-exa mi ned. Ha ving in mind the fre qu-
ency and se ve re con se qu en ces of this cri mi nal of fen ce and the di scri mi na tory cha-
rac ter of the mes sa ge that the sta te sends by to le ra ting it or ina de qu a tely pu nis hing 
its per pe tra tors, the aut hor at tempts to de fi ne fe mi ci de, to pre sent ba sic forms of 
sta te re ac tion to fe mi ci de in com pa ra ti ve law as well as to analyze the fe a tu res of 
fe mi ci de as an in de pen dent cri mi nal of fen ce. Ar gu ing for the in cri mi na tion of fe mi-
ci de as an in de pen dent cri mi nal of fen ce, or as a spe cial form of ag gra va ted mur der, 
the aut hor po ints out that such so lu tion co uld con tri bu te to mo re pre ci se ob ser va-
tion of this form of cri me, to a bet ter esti ma tion of the qu a lity of the sta te‘s re ac tion 
to it and to its mo re ef fi ci ent sup pres sion. 

Keywords: fe mi ci de, gen der ba sed vi o len ce, mur der, cri mi nal law, ha te cri me.
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